I1.a, I1.b/1 és I1.b/2 kategoria (2022. februar 24)

1. feladat
Egy kémcsdallvanyban 5 kémcsdében oldatok voltak. A kémcsovek jeldlése: A, B, C, D és E.

A kémcsovekben az alabbi hét vegyiilet vizes oldata koziil 6t talalhaté meg:
eziist(l)-nitrdat; ndtrium-foszfat; kalcium-klorid; kalium-jodid; kalium-karbonat; ndtrium-szulfid;
nikkel(Il)-klorid;

Az alabbiakat tudjuk a kémcsovekben levd oldatokrol:

A szintelen oldat
B: szintelen oldat
C: szintelen oldat
D: szintelen oldat
E: szintelen oldat

Kisérletek: valamennyi mintabol kémcsovekbe kb. fél ujjnyi magassagt folyadékot toltottiink.
Minden oldatot minden masikkal 6sszeontottiink, és az alabbi tapasztalatokat jegyeztiik fel:

A+B sarga csapadék
A+D fehér csapadék
B+C sarga csapadék
B+D fehér csapadék
B+E fekete csapadék

(A felsoroldsban nem szerepld parok esetén nem tapasztaltunk valtozast.)

Ezeknek az ismereteknek a birtokaban hatarozd meg, milyen vegyiileteket tartalmaznak az A, B, C, D
és E! Ird fel a megadott tapasztalatokat leiré reakciéegyenleteket!



Tapasztalatok elemzése

Az egyes kémcsovekben 1évo vegyiiletek neve vagy képlete:

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
Eredmények

Vegyiilet:

A kimaradt két vegyiilet neve vagy képlete:

[rj reakcioegyenletet minden csapadékképzddéssel jaré reakciohoz! Ertelmezd reakcidegyenletekkel a
csapadékok oldodasat is!

Reakcidegyenletek

Kémcsovek Az Osszedntés soran bekovetkezett valtozasok reakcioegyenletei:
sorszdmai

A-B

A-D

B-C

B-D

B-E




2. feladat

A kémcséallvanyon levé azonosité szam: ..............................

Egy kémcsdallvanyban 5 kémcsOben oldatok vannak. A kémcsovek jelolése A, B, C, D és E.

Minden oldat egy-egy vegyiiletet tartalmaz az alabbiak koziil: FeCls; Hg(NO3)2; KI; Pb(NO3)2; NaOH;
A vizsgéilatokhoz a kémcs6ben 1év6 kb.10 cm*-nyi mintédkon kiviil csak iires kémcsdvek és ioncserélt viz all
rendelkezésedre.

Hatarozd meg, hogy melyik kémcsdben melyik vegyiilet oldata talalhato. A vizsgéalatokhoz a kémcsdben 1évo
kb.10 cm®-nyi mintakon kiviil csak iires kémcsdvek és ioncserélt viz all rendelkezésedre.

A mintak kb. fél-fél cm? (fél ujjnyi) részleteit reagéltasd egymassal, tigy, hogy az egyik reagensbdl eldszor
csak néhany csepp oldatot adagolj, majd utdna kb. fél cm’-t, és figyeld a véltozast. Vizsgald meg azt is, hogy
torténik-e valtozas, ha valamelyik reagenst feleslegben adagolod! Jegyezd fel a tapasztalatokat! 5-10 perc
eltelte utan is érdemes ellendrizni az §sszedntott oldatokat!

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat

oldat szine

B oldat

C oldat

D oldat

E oldat




A tapasztalatok alapjan allapitsd meg, hogy az A, B, C, D ¢és E kémcsévek melyik vegyiiletet tartalmazzak a
fent felsoroltak koziil!

A vegyiiletek azonositasa

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
Eredmények

Vegyiilet:

ird fel minden valtozas (csapadékképzédés, csapadék feloldodasa, szinvaltozas, gazfejlédés) esetén a
keletkezo anyag(ok) képletét!

Az 6sszedntott oldatokat tartalmazo Az OsszeOntés soran — amennyiben valtozast figyeltél meg —
kémcsovek betiijelei a keletkez6 anyag(ok) képletei:




Javaslatok az elokészitéshez a laborfordulo szervezoi szamara

Max. 15 iires kémcsdvet érdemes kiadni, a didkok menetk6zben mosogathatnak.

igy itt is ezt érdemes kiadni):
e FeCls: 0,1 mol/dm?,
e KI: 0,1 mol/dm?,
e Pb(NO;3)2: 0,1 mol/dm?
e Hg(NOs); 0,05 mol/dm?,

crer

e NaOH,: a reagens oldat 2 mol/dm? koncentraciéju, de lehet ennél higabbat, 0,5-1 mol/dm?
koncentraciojut is kiadni.

Ha esetleg nincs Hg(NO3)s,

e AgNO;s (0,5 mol/dm?®) is kiadhato, bar akkor van ismétlés (Ag* + I = Agl reakcid kétszer szerepel).
Ebben az esetben ist modositani kell a pontozast (1d. *-gal jelzett tdblazat)



1) Az egyes kémcsovekben 1évo vegyiiletek neve vagy képlete: (képlet — a helytelen is — és a vegyiilet

neve is elfogadhato):

Pontozasi utmutato

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
Eredmények
Vegyiilet: Naz(PO4) AgNO3 KI CaCl, NaxS
1p 1p 1p 1p 1p
A kimaradt két vegyiilet:
K>COs3 NiCl,
1p 1p

[rj reakcidegyenletet minden csapadékképzddéssel jaré reakciohoz! Ertelmezd reakcidegyenletekkel a
csapadékok oldodasat is!

Reakcidegyenletek (vegyiiletekkel felirt egyenlet vagy ionegyenlet (akar vegyesen is) elfogadhato, de csak
ha helyesek a képletek és jo a rendezés!)

(a helyes kiindulo és keletkezo anyagok felirasa 1 p, helyes rendezés 2 p)

Kémcsovek Az OsszeOntés soran bekovetkezett valtozasok reakcioegyenletei:
sorszdmai

A-B 3 AgNOs3 + NasPO4 = AgzPO4 + 3 NaNOs ~ vagy
3 Ag"+POs T = AgsPOs 2p
(a helyes kiindulo és keletkezo anyagok felirasa 1 p, helyes rendezés 2 p)

A-D 3 CaCl> + 2 Na3PO4 = Ca3(POs); + 6 NaNOs  vagy
3 Ca*" +2 PO4> = Ca3(POs)> 2p
(a helyes kiindulo és keletkezo anyagok felirasa 1 p, helyes rendezés 2 p)

B-C AgNO; + KI = Agl + KNOs;  vagy
Agh+T =Agl 1p

B-D 2 AgNOs + CaCl, =2 AgCl + Ca(NO3)2 vagy
Agh+ClI' = AgCl 1p
2 AgNO; + NaxS = AgoS +2 NaNOs3  vagy

B-E 2Ag" +S* =AgS 2p

Osszesen: 15 pont




2. feladat

A kémcséallvanyon levé azonosité szam: ..............................

Egy kémcsdallvanyban 5 kémcsOben oldatok vannak. A kémcsovek jelolése A, B, C, D és E.

Minden oldat egy-egy vegyiiletet tartalmaz az alabbiak koziil: FeCls; Hg(NO3)2 KI; Pb(NO3)2; NaOH;
A vizsgéilatokhoz a kémcs6ben 1év6 kb.10 cm*-nyi mintédkon kiviil csak iires kémcsdvek és ioncserélt viz all
rendelkezésedre.

Hatarozd meg, hogy melyik kémcsdben melyik vegyiilet oldata talalhato. A vizsgéalatokhoz a kémcsdben 1évo
kb.10 cm®-nyi mintakon kiviil csak iires kémcsdvek és ioncserélt viz all rendelkezésedre.

A mintak kb. fél-fél cm? (fél ujjnyi) részleteit reagéltasd egymassal, tigy, hogy az egyik reagensbdl eldszor
csak néhany csepp oldatot adagolj, majd utana kb. fél cm>-t, és figyeld a valtozast. Vizsgald meg azt is, hogy
torténik-e valtozas, ha valamelyik reagenst feleslegben adagolod! Jegyezd fel a tapasztalatokat! 5-10 perc
eltelte utan is érdemes ellendrizni az §sszedntott oldatokat!

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
oldat szine | sOtétsarga szintelen szintelen szintelen szintelen
B oldat nem tortént

valtozas

1 pont
C oldat 2-3 perc eltelte | nem tortént
utan fehér valtozas
csapadék
1 pont 1 pont
D oldat voOrdsbarna piszkossarga fehér csapadék

csapadék csapadék keletkezett, ami a

keletkezett, keletkezett, ami | C reagens

ami feleslegben feleslegében

feleslegben nem oldddott feloldodott

nem oldodott

1 pont 1 pont 1 pont
E oldat az oldat szine | narancsvoros ¢lénksarga nem tortént
sotétedett (lilds | csapadék csapadék valtozas

arnyalat jelent | keletkezett, ami | keletkezett, ami

meg) (esetleg | az E reagens feleslegben nem

sotétszinii feleslegében oldodott

szilard anyag | feloldodott

keletkezett)

1 pont 1 pont 1 pont 1 pont
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A tapasztalatok alapjan allapitsd meg, hogy az A, B, C, D és E kémcsovek melyik vegyiiletet tartalmazzak a
fent felsoroltak koziil!

A vegyiiletek azonositasa

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
Eredmények
Vegyiilet: FeCl3 Hg(NO3)2 Pb(NO:3)2 NaOH KI
1 pont 1 pont 1 pont 1 pont 1 pont

ird fel minden valtozas (csapadékképzédés, csapadék feloldodasa, szinvaltozas, gazfejlédés) esetén a
keletkezo anyag(ok) képletét!

Kémcsovek Az 6sszeontés soran — amennyiben valtozast figyeltél meg — a keletkezo vegyiiletek
sorszédmai képletei:
A+C (fehér csapadék): PbCl, 1p
A+E (fehér csapadék): PbCl,
(barmelyik esetet jol irja fel, jar az 1 p)
A+D (vOrosbarna csapadék): Fe(OH)3 1p
A+E (sotétebb (lilas) oldat): Fel +1> vagy FeCl, +1D 2p
(ha csak az egyik anyagot adja meg helyesen: I p)
B +D (piszkossarga csapadék): HgO (esetég elsd 1épésben Hg(OH)> — a Hg(OH)> 6nmagaban
nem fogadhato el) 1p
(narancsvoros csapadék): Hglp 1p
B+E
feloldodas: [Hgls]* 1p
C+D (fehér csapadék): Pb(OH) 1p
feloldodas: [Pb(OH)4]*~ 1p
C+E (élénksarga csapadék): Pblz 1p

Osszesen: 25 pont




Egy kémcsdallvanyban 5 kémcsOben oldatok vannak. A kémcsovek jelolése A, B, C, D és E.

Minden oldat egy-egy vegyiiletet tartalmaz az alabbiak koziil: FeCls; AgNO3; KI; Pb(NO3)2; NaOH;
A vizsgalatokhoz a kémcsében 1év6 kb.10 cm3-nyi mintakon kiviil csak iires kémcsovek és ioncserélt viz 4ll
rendelkezésedre.

Hatarozd meg, hogy melyik kémecsdben melyik vegyiilet oldata talalhato. A vizsgéalatokhoz a kémcsdben 1évo
kb.10 cm®-nyi mintakon kiviil csak iires kémcsdvek és ioncserélt viz all rendelkezésedre.

A mintak kb. fél-fél cm?® (fél ujjnyi) részleteit reagiltasd egymassal, Gigy, hogy az egyik reagensbél eldszor
csak néhany csepp oldatot adagolj, majd utana kb. fél cm*-t, és figyeld a valtozast. Vizsgald meg azt is, hogy
torténik-e valtozas, ha valamelyik reagenst feleslegben adagolod! Jegyezd fel a tapasztalatokat! 5-10 perc
eltelte utan is érdemes ellendrizni az 6sszedntott oldatokat!

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
oldat szine | sOtétsarga szintelen szintelen szintelen szintelen
B oldat nem tortént

valtozas

1 pont
C oldat 2-3 perc eltelte | nem tortént
utan fehér valtozas
csapadék
1 pont
D oldat voOrdsbarna fehér csapadék

csapadék keletkezett, ami a

keletkezett, C reagens

ami feleslegében

feleslegben feloldodott

nem oldodott

1 pont 1 pont
E oldat az oldat szine élénksarga nem tortént
sotétedett (lilas csapadék valtozas

arnyalat jelent keletkezett, ami

meg) (esetleg feleslegben nem

sotétszinii oldodott

szilard anyag

keletkezett)

1 pont 1 pont 1 pont 1 pont




név:

A tapasztalatok alapjan allapitsd meg, hogy az A, B, C, D és E kémcsovek melyik vegyiiletet tartalmazzak a
fent felsoroltak koziil!

A vegyiiletek azonositasa

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat
Eredmények
Vegyiilet: FeCl3 AgNOs3 Pb(NO3):2 NaOH KI
1 pont 1 pont 1 pont 1 pont 1 pont

ird fel minden valtozas (csapadékképzédés, csapadék feloldodasa, szinvaltozas, gazfejlédés) esetén a
keletkezo anyag(ok) képletét!

Kémcsovek Az 0sszeontés soran — amennyiben valtozast figyeltél meg — a keletkezo vegyiiletek
sorszamai képletei:

A+C (fehér csapadék): PbCl, 1p

A+D (vOrosbarna csapadék): Fe(OH)3 1p

A+E (sotétebb (lilas) oldat): Fel. + I, vagy FeCl, +D 2p
(ha csak az egyik anyagot adja meg helyesen: 1 p)

A+E (fehér csapadék): PbCl, 1p

B +D (sOtétbarna csapadék): Ag>0O (esetleg eldtte: AgOH) (6nmagdban az AgOH nem
fogadhato el) 1p

B+E (sarga csapadék): Agl 1p

C+D (fehér csapadék): Pb(OH): 1p
feloldodas: [Pb(OH)4]* 1p

C+E (€lénksarga csapadek): Pbl, 1p

Osszesen: 25 pont



